

反映新生活 折射新气象

看春联内容的“与时俱进”

春联，是看得见摸得着的年味。连日来，记者采访发现，今年的春联有了新变化，以“生财”“运旺”“富贵”等祈愿字样为内容的春联少了，歌颂新时代、感叹生活美的内容多了。日子常过常新，春联随之变化，不仅年味更浓，且注入了时代发展的新内涵。

吐故纳新

家住中铁十二局机关小区的朱大爷，一直留着3副替换下的旧春联。春联的变化，是他家日子变好的生动体现。

第一副，“一帆风顺吉星到，步步亨通福常临”，横批“财源广进”，是8年前的，全家刚从临汾老家搬到太原，在小区附近开了一家早餐店。

第二副，“安然如意人康健，康乐幸福岁子金”，横批“福寿康宁”，是5年前的。那一年，老伴生病。他最大的心愿是家人健康平安。

第三副，“财发如春多得意，鸿运当头万事通”，横批“春风得意”，是2年前的。当时，店里生意交给儿子，规模扩大，还请了两名帮手。

今年刚过完腊八，老人已经备好了新春联，“五湖四海皆春色，万水千山尽朝晖”，横批“山河壮丽”。老人笑着说：“现在日子越过越好，想到处走一走，看看祖国的好风光。”他觉得，今年这幅红彤彤的春联比以往的更加亮眼、喜庆。

紧跟时代

家住涤纶厂小区的周烨，是一名即将大学毕业的“00后”。春联是他自己写的，“雪满龙鬃千万里，春风得意奔前程”，横批“策马扬鞭”。字里行间，透着他的胸中志气及对未来的无限憧憬。

这样的春联越来越多。尖草坪小商品批发市场有多个春联摊位，记者挨个儿走了一遍，春联上“四面进宝”“八方来财”“鸿运当头”等字眼少了，“和谐”“和睦”“诚信”“奋进”“踔厉”等精神层面的词汇成了高频词，体现了人们对国事、家事的关心和祝愿，很鼓舞人心。

上下联“琴瑟春常润，人天和睦安”，横批“春风惠我”。52岁的周先生精挑细选后，看中这副春联。他说：“家里啥也不缺，就图个和谐，这内容挺好，更贴近生活。”

摊主赵师傅介绍，春联的内容不能一成不变，这样才受顾客的“待见”。过去“福禄、寿喜、招财、进宝”多，现在“中国梦”“诚信”“点赞”等催人奋进的时尚新词增多。

同样喜庆

记者采访还发现，一些“脑洞大开”的趣味春联，同样受到年轻人喜爱，并在网络社交平台上热传。比如，“工资翻倍又不忙，胡吃海喝不发胖”等等，多为网络语言、脱口秀中的语言。还有人把数字、音符、英文等融入字里行间，甚至还添加了化学元素符号，给春联文化增添了新内容、新机，让浓浓的年味有了新意。

对此，省社科院专家表示，春联其实就是“吉祥话”，最早基本都是祈福禳灾，表达人们的美好愿望。春联内容的变化，折射出时代的进步。

另外，现在春联在组词造句上不拘一格，虽然有些“新潮”春联做不到对仗工整、平仄相合、音韵和谐，却也多了些时尚气息。如今，春联的内容和形式兼容“传统与个性”，无论怎么变化，均寄托着人们对美好生活的向往。

记者 李涛

剪纸非遗传承人 走进社区传技艺

本报讯（记者 韩睿 通讯员 董南西 文/摄）1月20日，半坡西街社区请来剪纸非遗传承人，为辖区居民讲解剪纸艺术，并现场指导，受到欢迎。

临近春节，窗花是很多家庭必不可少的装饰品，购买的当然比不上自己亲自剪出来的。为满足大家的学习意愿，营造欢乐和谐氛围，半坡西街召集居民和驻地单位代表，在新时代文明实践站听剪纸非遗传承人辛爱英讲解剪纸艺术。讲解之后是制作环节，人们在辛老师的指导下，一边折一边剪，现场气氛热烈。

社区负责人表示，此次活动为大家搭建了相互沟通交流的平台，借助欢乐的春节氛围，以丰富多彩的活动，促进驻地单位和居民之间的互动，进而为创建和谐社区凝聚力量。



府西医养中心投入使用

本报讯（记者 刘涛）1月20日，记者从杏花岭区中心医院获悉，府西医养中心投入使用，并迎来首批入住老人。该医养中心可为老年人提供综合性的居住、医疗、康复、娱乐等服务。

作为传统养老模式的延伸和升级，府西医养中心努力探索“防+医+护+康+养”一体化医养结合模式，推动养老和医疗深度融合，实现医治与休养无缝对接，全面满足老年人多元化、多层次的养老服务需求。

府西医养中心设有养老床位、评估室、接待室、康复训练室、治疗室等区域，组建专业的医疗团队，为老年人提供日常的健康管理、疾病预防、康复治疗等服务。同时，注重满足老年人的个性化需求，可提供生活照料、基础照护、慢病管理、文娱健身、心理支持等丰富多样的养老服务，确保老年人在医养中心的生活安全、舒适。此外，依托杏花岭区中心医院平台，可为老年人提供紧急急救服务。

做到有数可依 房产测绘数据这样查

本报讯（记者 贺娟芳）房子面积究竟是多大，缴税依据的面积是多少……如何查询房屋的准确数据？市房产局给出查询路径：即通过“房产在线”中的“测绘成果查询”即可查到房屋面积信息，做到有数可依。

具体操作流程如下：首先进入“房产在线”，在首页或更多服务中，点击“测绘成果查询”功能；在搜索框输入房屋坐落位置，点击“搜索”进

入楼幢号列表；点击“楼幢号”可进入楼幢信息页面；最后点击“房号”，即可查看房源信息。

“测绘成果查询”提供实时查询服务，查询结果将房屋（含地下储藏室、车位、车库）的建筑面积、套内面积和其所分摊的共有建筑面积部位及分摊面积予以明确，测绘数据均由具备资质的房产测绘机构提供，官方平台进行审核，保证了测绘成果的真实性、准确性和合法性。

服务提质增效

ETC办理延长时间

本报讯（记者 马向敏）1月20日消息，为积极响应我省推进服务业提质增效行动计划，全省21个ETC营业厅在实行“中午连”“周末连”服务机制基础上，将营业时间统一调整为9:00至20:00，365天为客户提供服务，11小时的营业时间解决了上班族工作时间不方便办理业务的困扰。

山西ETC坚持把“服务公众美好出行”为己任，瞄准更多服务“空白地带”，充分发挥山西ETC客服热线0351-7337793与山西ETC公众号、山西ETC小程序服务

优势。服务热线可提前预约办理，详细了解办理流程，实现群众办理只跑一趟；“山西ETC”App线上服务渠道可提前上传用户资料，线上申请办理ETC，线下激活安装，为客户提供一站式特色服务。

山西ETC全面重塑运营服务综合效能，大力推行“首问负责制”，“五主动、五服务、一公开”延伸服务，切实增强ETC全体员工的服务意识和责任意识，对服务流程、服务标准、服务步骤进行了全面升级，做到首问必答、首问必办、首问必果，使用户服务体验得到全面提升。